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2019 北京怀柔初三一模

地 理

考

生

须

知

1.本试卷共 12 页，两大部分，44 个小题，满分 90 分。考试时间 90 分钟。

2.在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考号。

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5.考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分:选择题(每题 1 分，共 40 分)

1.人们对地球形状探索经历了漫长的过程，下列对地球形状认识按从古到今排序正确的是

A. a-b-c-d B. b-a-c-d C. b-d-c-a D. a-c-d-b

2.电影《流浪地球》讲述了在不久的将来太阳即将毁灭，而面对绝境，人类将开启“流浪地球”计划，试图带着

地球一起逃离太阳系，寻找人类新家园的故事。地球要去“流浪”，首先就要停止自转和公转，假如真是这样，

现在地球上的哪些现象将不复存在

①太阳每天的东升西落 ②地壳的运动 ③旗杆的影长随季节变化而不同 ④四季的变化

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

某校地理小组利用署假的时间去南方

某地进行野外考察，并利用手持 GPS 测量

一些地理数据。读该地的等高线图(图 1)，

回答 3~5 题。

3.出发前，地理小组利用等高线地形图对

该地区进行了简单的分析判断，以下四个

判断正确的是

A.甲村位于山脊部位

B.乙村位于丁地的东南方向

C.山峰 a 与 b 的海拔高度可能相同

D.丙地可以发展种植业

4.地理小组从甲村出发爬到 a山峰，他们

利用手持 GPS 测量甲村与山峰 a 的相对高

度。出发时四名同学中有三位同学将初始

点的坐标输人错误，导致到达山峰 a 时测

量出了四组不同的相对高 度值，其中测量最为准确的是

A. 300m B. 350m C. 400m D. 450m
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5.此地想发展旅游业，地理小组为此进行了讨论，下列讨论正确的是

A.与道路①相比，道路②更适合老年人登山锻炼

B.由甲村到乙村，选择道路③比选择道路④更省力气

C.丙地适合发展攀岩等极限运动

D.可在丁处河流中乘船观赏山川美景

6.电子地图在我们生活中应用很广，图 2 是某电子地图的截屏，则下列哪一项是不可

以从电子地图上获取的信息

A.北京城区内公园的位置

B.北京市内的交通状况

C.天安门广场的人流量

D.北京西站的具体位置

小明利用清明小长假去北京植物园看植物，他准备了一张植物

园平面图(图 3)，读图回答 7~9 题。

7.在去之前，小明想计划一下游览路线。他计划从地铁植物园

站下车，直接去热带植物展览温室，测得图上距离为 1. 7 厘

米，则实际他需要步行 米他才能到达。

A. 800 米 B. 820 米

C. 840 米 D. 850 米

8.在游览时小明利用手机导航可以

A.查找植物名称

B.实时观测热带植物展览温室的人流量

C.查找由科普馆到卧佛寺的最近路线

D.查看植物园内的气温情况

9.小明现在的位置处于科普馆，他想去五华寺，则他需要向 方向走

A.西南 B.西北 C.东南 D.东北

10.“五十六个民族，五十六枝花，五十六个兄弟姐妹是一家……”，这首歌唱出了各族人民的心声。下列说法中

正确的是

A.我国有五十六个少数民族 B.各民族不论大小，一律平等

C.各民族使用统一的语言和文字 D.各民族均匀分布在祖国各地

11.“山坡坡栽树崖畔畔青，黄土高原有了好风景，狂沙那个不起尘少见，林果绕村绿满山。”歌曲展示了黄土高

原的治理成果，其治理措施正确的是

①开荒种田，增加耕地面积②退耕还林、还草③坡脚建档土坝、护坡④缓坡地修建梯田

A.①②③ B.①②④ C.②③④ D.①③④

图 4 为我国《2017 年度气象数据报告》。据图分析，完成 12~14 题。
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12.2017 年“洗肺”城市主要分布在

A.北方地区 B.西北地区

C.南方地区 D.青藏地区

13.根据各地区装备地图，下列叙述正确

的是

①吐鲁番年度最湿热

②东三省年度降雪量最大

③深圳年度风力最多最强

④石家庄成为年度“履城”

⑤高雄成为年度“日光城”

⑥贵阳成为年度“雨都”

A.①②③ B.④⑤⑥ C.①③⑤ D.②④⑥

14.2017 年，“棉衣”成为西藏、青海年度日常装备，说明该地区

A.太阳辐射强 B.气候干燥 C.低温天数多 D.空气稀薄

“廊桥”又称虹桥，是一种有屋檐的桥，多为木质结构，可遮阳避

雨，保护桥梁，还可供人休憩。廊桥是能够反映区域地理特征的独特建

筑。图 5 为单跨式木拱廊桥景观图，图 6 为各省廊桥数量占全国总量的

比例图。据此，完成 15~17 题。

15.廊桥数量居前两位的省区依次是

A.浙、闽 B.湘、滇

C.桂、赣 D.黔、皖

16.廊桥的主要作用是

A.举行宗教活动 B.避雨、通行

C.供人居住 D.存储谷物

17.直接影响廊桥建造的自然地理因素是

①河流 ②地方风俗 ③降水 ④农业活动

A.①② B.②④

C.①③ D.②③

积温是一年内日平均气温≥10℃持续期间日平均气温

的总和，即活动温度总和，简称积温。材料一为我国以积

温为标准的温度带划分表。图 7 陕西省区域图。据上述图

文材料，完成 18~20 题。

18，图 7 能称之为亚热带和暖温带的分界线是

A.秦岭 B.黄土高原

C.渭河平原 D.汉水谷地
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19.图 7 中影响城市聚落分布的主导因素是

A.气候 B.地形

C.河流 D.土壤

20.古诗句:“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”最可能出现在图 7 中的

A.秦岭山区

B.汉水谷地

C.渭河平原

D.黄土高原

图 8 为我国部分地点春耕春播时间示意图。读图，回答第 21~22 题。

21.图中造成我国东部季风区春耕春播时间差异的

主要因素是

A.纬度 B.经度

C.河流 D.国界线

22.由图示春耕春播时间的差异可以推断出图中甲、

乙、丙、丁四地中

A.甲地的单位耕地面积年产量高于丙地

B.乙地水稻的生长周期短于丁地

C.丙地与丁地的耕地类型不同

D.丁地一年中农作物收获的次数最多

2018 年 2 月]]日，人民网刊登了一篇关于“红旗河”

西部调水工程设想(如图 9)的文章，引起了广泛热

议。“红旗河”西部调水工程分为一条主线、三条

支线，工程计划从雅鲁藏布江取水，采取“山区打

隧洞、河道修水库、平原开明渠”的方式，沿青藏

高原边缘全程自流。输水至我国西北缺水地区。图

9为该工程示意图。请阅读上述图文材料，回答

23~25 题。

23.“红旗河”调水设想的主要动因是

①解决西部缺水问题

②解决雅鲁藏布江洪涝灾害

③解决我国水资源空间分布不均

④解决我国水资源时间分布不均

A.①③ B.③④ C.①② D.②④

24.“红旗河”西部调水工程要穿越山高谷深的横断山区，面临的最大障碍是

A.资金相对欠缺 B.技术水平较低 C.地质环境复杂 D.气候条件恶劣

25.“红旗河”西部调水工程主线主要穿行在我国地势的
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A.第一级阶梯之上 B.第二、三级阶梯之上

C.第三级级阶梯之上 D.第一、二级阶梯之上

2018 年 2 月 7 日.中国第五个南极考察站—罗斯海新站在恩克斯堡岛正式选址莫基，预计 2022 年建成。目前

中国在南极的考察站有:中国南极长城站、中国南极中山站、中国南极昆仑站、新建的中国南极泰山站和在建的中

国南极罗斯海新站。读图文资料，完成 26~27 题。

26.泰山站主楼建筑架空离地，最关键作用是

A.防寒保暖 B.防积雪融水进人

C.防强紫外线辐射 D.防大风积雪掩埋

27.我国在南极建立科考站的主要目的是

A.开发南极地区丰富的淡水资源 B.作为游客旅游观光的休息区域

C.体验南极地区酷寒的气候特点 D.利用独特的环境进行科学实验

2020 年 7 月 24 日~8 月 9日第 32 届夏季奥林匹克运动会即将在日本东京举行。奥运圣火将于 2020 年 3 月从希腊

稚典传到日本福岛，最后回到东京。

日本被誉为樱花之国，本次传递的火炬设计灵感源自樱花。图 11 为日本火炬设计图;图 12 为日本樱花开放时

间。读图文材料回答 28~31 题。

28.关于日本位置的表述正确的是

A.日本东临日本海，西临太平洋

B.日本大部分位于北温带，四季分明

C.福岛位于北海道岛上

D.因处在美洲板块和太平洋板块交界处，所以地震火山频发

29.想要将圣火安全快速的从希腊雅典传递到日本东京，最为合适的交通方式是

A.公路运输 B.水路运输 C.铁路运输 D.航空运输

30.为了感受樱花的魅力，小明预计在明年 5 月初去日本看樱花，应去

A.本州岛 B.北海道岛 C.九州岛 D.四国岛
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31.在樱花盛开时节，日本人通常都是与家人和朋友一起到公园里一边观赏美丽的樱花，一边享用美味的赏花便当，

下列食物中最不可能出现在赏花便当中的是

A.生鱼片 B.寿司 C.烤全羊 D.紫菜包饭

32.读地球表面海陆面积随纬度分布图(图 13)，可知

A.从南、北半球看陆地集中在南半球

B.北极地区以陆地为主

C.从高、中、低纬看，陆地集中分布在北半球中纬度

D.南极地区以海洋为主

北极东北航道是连接东北亚和北欧的最短可行航道，与传统航线相比，可以缩短大约三分之一航程，一艘 3.6

万吨的货轮可节省约 300 吨燃油。2018 年某月的 18 日，中国“天恩”与“天健”两艘轮船在北极地区楚科奇海域

相遇。“天恩”号轮船 17 日通过白令海峡，正式进入北极东北航道，其后将沿“冰上丝绸之路”西行前往欧洲。

“天健”号轮船则满载纸装货物，由欧洲出发东行取道北极东北航道，前往青岛。图 14 为北极航线略图。据此，

完成 33~37 题。

33.中欧货物采用轮船运输的优势是轮船

A.运量大，长途运输成本低 B.运输灵活，便于货物装卸

C.运输速度快，可以缩短时间 D.运输的连续性强，效率高

34.中国“天恩”与“天健”两艘轮船在北极海域相遇的月份最可能是

A. 1 月 B. 4 月 C. 8 月 D. 10 月

35.中国“天恩”与“天健”两艘轮船相遇地点的经纬度大约是

A. 60°N,175°E B. 75°N,172°W C. 70°N,170°E D.68°N,172°W

36.北极航线的开通得益于北极沿岸海冰的季节性融化范围扩大，造成这种现象最可能的原因是

A.全球变暖 B.全球变冷
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C.人类在北极沿岸活动加剧 D.地壳运动

37.船员们航行在北冰洋沿岸过程中，最可能看到的景观是

图 15 是世界人口的增长及预洲图、图 16 是 2018 年 3 月 20 日中国人口时钟图。读图，完成 38~40 题。

38.读图 15，世界的人口增长速度

A一直很快 B. 1900 年后逐渐变缓

C一直缓慢 D. 1950 年后迅速加快

39.人口增长过快可能带来的问题有

A.粮食供给压力加大 B.劳动力可能会短缺

C.资源得到有效利用 D.消费水平迅速提高

40.据图 16 分析，我国近年来施行“全面二孩”人口政策，主要原因是

A.人口基数已变小 B.人口老龄化问题严重

C.新生人数已很少 D.已不需要“计划生育”

第二部分:非选择题(共 50 分)

41.阅读下列相关图文材料，回答问题。(12 分)

资料 1:2019 年 2 月，中共中央国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》。目的是发挥港澳独特优势，提

升其在国家经济发展和对外开放中的地位。

资料 2:粤港澳大湾区指的是由广州、深.}I1、珠海等 9 市和香港、澳门形成的城市群，是继纽约湾区、旧金

山湾区、东京湾区之后的世界第四大湾区。

资料 3:日本的东京湾区聚集了日本 1/3 人口、2/3 经济总量,3/4 工业产值，在东京湾的沿岸，有六个港口首

尾相连，形成庞大的港口群，年吞吐量超过 5 亿吨。在庞大港口群的带动下，东京湾地区逐步形成了京滨、京叶

两大工业地带。东京湾区有全世界最密集的轨道交通网，湾区内 80-90%通勤客运依赖轨道交通。
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(1)粤港澳湾区城市群位于我国四大地理分区中的 地区，“粤”代表的是 (填省级行政区全

称)。(2 分)

(2)结合图 17,图 18 和资料 1，说出粤港澳湾区发展对外开放经济的特殊优势有 、 (2

分)

(3)结合资料 3、表 1，说明粤港澳湾区与东京湾区成为世界大湾区所具备的共同条件(至少答出 2 点): 、

。(2 分)

(4)判断对错:

根据题目中信息及所学知识判断，对的打√，错的打×, (3 分)

①粤港澳大湾区城市群经济发达，并且受到国家政策的支持。 ( )

②粤港澳大湾区属于热带季风气候。 ( )

③粤港澳湾区内的城市中，深圳、珠海均属于经济特区城市。 ( )

资料 4:港珠澳大桥是连接香港、珠海、澳门的超大型跨海通道，全

长 55 千米。图 20 是港珠澳大桥示意图。2019 年 2 月香港特区港珠澳大

桥管理局通知，春节期间，大桥一连 7天实施小客车免费通行政策。期

间小客车经过口岸无须缴纳 150 元人民币。

(5)港珠澳大桥在修建过程中可能遇到的困难是 (单选)。(1 分)

A.暴雪 B.台风 C.寒潮 D.沙尘暴

(6)港珠澳大桥的建成有利于 (双项选择)(2 分)
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A.港、澳经济繁荣和稳定发展 B.港澳为祖国内地提供原料与燃料

C.珠江口两岸社会经济发展 D.祖国内地为港澳提供先进管理技术

42.2017 年 9 月 29 日《北京城市总休规划(2016 年一 2035 年)》正式发布。其中要点有:①确定北京城市战略定位;

②疏解非首都功能，设立北京城市副中心;③生态保护;④历史文化名城保护;⑤京津冀协同发展。并提出“一核一

主一副、两轴多点一区”的城市空间结构。据图 21、图 22 学校王老师带领学生进行小组活动。依据小组活动资料，

完成下列各题。(13 分)第一小组收集到:北京作为历史文化名城，今年将“中轴线”申遗纳入核心发展内容。传统

中轴线是古都北京的中心标志，也是廿界上现存最长的城市中轴线。

(1)“一核”是指首都功能核心区，故宫和人民大会堂均位于核心区，分别休现出北京是全国的 中

心、 中心的城市职能。(2 分)

(2)首都北京是著名的历史文化名城，有众多的世界文化遗产(故宫、颐和园、长城、十三陵、大运河、周口店北

京人遗址、天坛)，请任选一个世界文化遗产，谈一谈具体的保护措施: (2 分)

第二小组关注到习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”，通过查阅资料发现北京地区历史上也是一个森

林茂密、水草丰盛的地方，那时候温暖湿润，水资源丰富。

(3)“一区”是指生态涵养区，是北京重要的生态屏障、水源保护地和“大氧吧”，包括门头沟区、平谷区、怀柔

区、密云区、延庆区以及昌平区和房山区的部分地区。“一区”的地形类型主要是 。(1 分)

北京早在五六十万年前便是森林密布之地，就连平原地区也分布着松、桦、极树等茂密的森林。随后的历史

时期里，森林没有被破坏。唐代，北京地区经济繁荣，商业发达.市民需要大量木炭做燃料。辽、金代统治者多次

批准解除“山林之禁”.不限制乱砍乱伐。明代建都北京，修缮之木也大肆从西山索取。

(4)结合以上文字资料，尝试归纳北京森林遭到破坏的原因 、 (2 分)从整体上来看，由于

森林逐渐减少，优越的气候慢慢消失了，取而代之的是频繁的水旱灾害。2019 年 1 月 9 日，为建设生态北京，

《新一轮百万亩造林绿化建设工程总体规划》，正式出炉。规划提出，到 2022 年，北京将新增 100 万亩森林，全

市森林履盖率将达到 45，平原地区森林友盖率达到 32%,
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(5)森林覆盖率越 灾害发生次数越 。结合实际生活，由于北京森林覆盖率低，带来的

自然灾害或环境问题有哪些 ((3 分)

(6)“一主”是中心城区，包括东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区、石景山区。其中海淀区的中关村是我

国科技创新和人才资源最为密集的区域，主要发展 产业，其发展优势条件主要是 (双项选择)。

(3 分)

A.高等院校云集 B.地形平坦，水源充足

C.科技实力雄厚 D.人口稠密，劳动力丰富

43.2018 年中非合作论坛北京峰会于 9月 3日至 4 日在北京举行，本次峰会以“合作共赢，携手构建更加紧密的中

非命运共同体”为主题。为 r迎接这次意义重大的盛会，北京城内各处摆放出靓丽的花坛。图 23 中非合作论坛会

议现场和北京城内花坛一角;图 24 地球公转轨道图;图 25 非洲气候类型分布图。依据图文资料，回答下列问题。

(13 分)

(1)论坛举办期间，地球处在公转轨道上的 (单项选择)，此间北京的昼夜长短状况是 。

(2 分)

A. A 和 B 间更靠近 A B. B 和 C 间更靠近 C

C. C 和 D 间更靠近 D D. D 和 A 间更靠近 D

(2)结合图 23 看出，非洲以 色人种为代表，他们的故乡是 。(2 分)

(3)本次峰会以“合作共赢.携手构建更加紧密的中非命运共同休”为主题，中国与非洲的合作属于

(南南合作/南北对话)。(1 分)

近年来，中非不断加强非洲基础设施建设方面的合作，促进了非洲自中国进口建材、机械设备等产品的数量

不断增加。由于非洲缺少原材料加工能力，目前非洲对中国的出口仍然以原油和各种原材料为主。

(4)请根据上述文字材料写出一种中国向非洲出口产品 和一种非洲向中国出口的产品

。(2 分)

猴面包树，树干虽然很粗，但是为了能够顺利度过旱季，木质却非常硫松。这种木质最利于储水，在雨季时，

它就利用自己粗大的身躯和松软的木质代替根系，大量吸收并贮存水分。它的木质部像多孔的海绵，里面含有大

量的水分。每当旱季来临，为了减少水分蒸发，它会迅速脱光身上所有的叶子，待到干旱季节慢慢享用。
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(5)景观图中设计了猴面包树(图 23)，上述材料中所描述的猴面包树生存特性主要是在 自然因素影

响下形成的，它在非洲气候类型分布图(图 25)中最可能分布在 地区(填气候类型)。(2 分)

(6)分析非洲气候类型分布图(图 25)可知，图中①、②、③、④四条河流水量最大的是 ，

判断理由是 ，其中①河的流向大致为 。(3 分)

(7)《乞力马扎罗的雪》是海明威的著作之一，乞力马扎罗山地处赤道附近，山上却有积雪，形成这种现象的主要

影响因素是 。(单选)(1 分)

A.海陆位置因素 B.纬度位置因素 C.地形因素 D.都不对

44.法国位于亚欧大陆西部，工业、农业、旅游业发达。依据《法国河流分布图》(图 26),《法国葡萄小麦产区图》

(图 27)及相关文字材料，回答下列各题。(12 分)

材料:法国大西洋沿岸的广大平原地区，气温年变化小，全年降水分配比较均匀，基本没有旱、涝等气候灾害，

对发展农业生产非常有利。法国地中海沿岸地区，夏季气温高降水少，光照充足，有利于作物糖分的积累，冬季

温和多雨。

(1)从纬度位置看，法国位于地球五带中的 带。(1 分)

(2)由图分析可知，法国的地势特点是 ，判断依据是 。(3 分)



12 / 13

(3)法国是欧洲重要的小麦产区，小麦种植区主要分布在其国土的 部，根据材料中的描述，其小麦产

区的气候类型主要是下列四种气候类型中的 (单选填序号);法国的葡萄酒闻名于世，南部的葡萄产区主

要分布在 沿岸。该地区生长的葡萄质地优良，糖分含量高，其主要自然原因是受 气

候(单选填序号)的影响，该气候类型的特征是夏季 、冬季 。(6 分)

(4)法国各种旅游资源都十分丰富，是世界第一旅游接待国。下面三幅图中，属于法国著名景点的是 (单

选填序号)，它与另外两个旅游景观在旅游资源的分类上同属于 旅游资源。(2 分)
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地理试题答案

第一部分：选择题（每题 1 分，共 40 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C C B B C C D C B B

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 C C D C A B C A C B

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

答案 A D A C D D D B D B

题号 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

答案 C C A C D A B D A B

第二部分：非选择题（共 50 分）

41. 12 分

（1）南方地区 广东省 （2分）

（2）临海（或位于沿海）对外交通便利 毗邻香港、澳门对外交流便利（2分）

（3）海陆空交通便利 人口密度大，劳动力充足 高等学府多，高科技人才多

（任意两点即可）（2 分）

（4）√ × √ （3 分） （5）B （1 分）（6）A C（2 分）

42. 13 分

（1）文化 政治 （2 分） （2）任选其一，合理即可（选择 1 分措施 1 分）(2 分)

（3）山地（1分） （4）伐木烧炭 伐木取材（相似描述亦可）（2 分）

（5）低 多 水灾（或旱灾）（相关亦可）（3分） （6）高新技术 A C （3 分）。

43.13 分

（1）C 昼长夜短 （2 分） （2）黑 撒哈拉以南非洲 （2 分）

（3）南南合作 （1分） （4）建材（或机械、具体相关产品均可） 原油（或原料、具体相关产品均可）

（2分） （5）气候 热带草原气候 （2 分）

（6）③ 位于热带雨林气候区，降水量最大 自南向北（3 分） （7）C （1 分）

44．12 分

（1）北温带 （1 分）

（2）东高西低（或东南高西北低） 大部分河流由东（东南）向西（或西北）流，根据水往低处流的原理，

所以东部（东南部）地势高，西部（西北部）地势低（3分）

（３）西部（或西北部） ④ 地中海 ① 高温少雨 低温多雨（6分）

（４）C 人文（2 分）


